

须坚持习近平新时代中国特色社会主义思想，努力促进共同富裕的实现。<sup>[5]</sup>本文在现有研究基础上，分析了新时代国有企业推进共同富裕的价值意蕴，提出了新时代国有企业推进共同富裕的路径，为国有企业进一步推进共同富裕提供思考。

## 新时代国有企业推进共同富裕的价值意蕴

国有企业是我国社会主义事业蓬勃发展的重要支柱和依靠力量，在中国特色社会主义事业中的重要作用，因此在新时代背景下推进共同富裕，需要以国有企业高质量发展为目标，进一步夯实政治基础、经济基础和社会基础。<sup>[6]</sup>立足新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，统筹推进新时代共同富裕，在向第二个百年奋斗目标迈进的新征程上，国有企业要在履行社会责任中发挥模范带头作用，促进全体人民共同富裕的实现。

### （一）政治意义

国有企业在发展理念上与共同富裕相通。其政治意义主要表现在政治上坚持党的全面领导，在思想上受党的引领，与党中央高度保持一致，在推进共同富裕的新征程中发挥着推动性作用。因此，应加大国有企业的创新力度，发挥国有企业在实现共同富裕道路上的凝聚作用。要扩大国有企业的规模，增加公有制经济的比重，发挥国有企业独特的政治优势，提高国有企业的核心竞争力。此外，要让国有企业发挥好其政治职能，进而更加巩固我党执政根基，加快中国式现代化的建设步伐。

### （二）经济意义

新时代以来，国有企业的发展更加受到社会各界的广泛关注，党的十八大报告中指出，要“深化国有企业改革，完善各类国有资产管理体制”。<sup>[7]</sup>国有企业是领导非公有制经济发展的引领者和示范者，面对新时代促进国民经济高质量发展的目标，维护中国特色社会主义基本经济制度，国有企业作出了巨大贡献。作为我国公有制的主要实现形式之一，国有企业将国民需要放在企业发展的重要位置，保证国民公共产品以及公共服务的供给，不断优化自身、推进产业结构调整创新，将国有资本做强做优做大，增强自身在国际市场上的竞争力、创新力、控制力、影响力和抗风险能力，时刻将促进国民经济发展作为优先目标。国有企业是我国重要的经济组织，在新时代的发展背景下，国有企业要努力创造更多的社会财富，为实现共同富裕作出积极贡献。

### （三）社会意义

在新时代发展背景下，国有企业要更好地推进共同富裕，还需要肩负一定的社会责任。习近平总书记强

调，共同富裕是全体人民共同富裕。<sup>[8]</sup>推动国有企业做强做优做大，对实现我国共同富裕具有重要的意义。国有企业承担社会责任，不仅决定了国有企业的战略定位与发展目标，也决定了国有企业肩负着推进共同富裕的社会责任。党的十九大报告指出，要“让改革发展成果更多更公平惠及全体人民”。<sup>[9]</sup>我国的国家性质决定了发展成果应由全体人民共享，利用国有企业全面推进共同富裕是国有企业的主要责任之一，这也赋予了共同富裕极其重要的价值意蕴。就两者的关系而言，国有企业是全面推进共同富裕的路径选择，全面推进共同富裕是国有企业做强做优做大的长远目标。国有企业和共同富裕统一于中国式现代化建设之中，两者是紧密联系、相辅相成、互相促进的良性循环关系。因此，让国有企业发挥其社会职能，更好地推动共同富裕，能更加强化国有企业和共同富裕的高质量发展，为全面建设社会主义现代化强国和扎实推进全体人民共同富裕奠定坚实基础。

## 新时代国有企业推进共同富裕的路径探析

我国已经开启了迈向社会主义现代化强国的新征程，共同富裕也迈出了历史性的新步伐，这期间国有企业发挥了关键作用，但目前发展所取得的成就与共同富裕的目标之间还存在一定差距。因此，必须在坚持党的领导的前提下，结合新时代的世情国情，以国有企业推动共同富裕的高质量发展，不断探索国有企业推进共同富裕的新路径。

### （一）做强做优做大国有企业

实现共同富裕的目的是让全体人民享受高质量生活，新时代国有企业应当紧紧抓住自主创新来促进共同发展生产力，做强做优做大国有企业。通过自主创新来提高公共产品与服务质量，促进人民群众生活达到富裕水平。国有企业始终致力于推动经济发展并夯实公有制经济基础、分配基础以及物质技术基础，同时也要处理发展与共享的平衡统一问题。新时代国有企业的核心原则是竞争中立，在国有企业推进共同富裕的过程中要保持国有企业制度的现代化并加强国有资本的流动性。

国有企业是我国经济的重要支柱，在新时代对推动共同富裕具有重要意义，在我国经济发展新常态的背景下，国有企业很快融入到了创新驱动、创新方式和创新理念的发展浪潮中，并从中找到了新的发展机遇，在机遇中掌握新的动力，在挑战中破除旧的约束，稳定公有制经济的主体地位，加快实现我国经济的高质量发展。社会主义现代化离不开创新驱动，国有企业更需要强大的自主创新能力，为共同富裕目标的实现贡献一份国